

Preios de suscripcion.

En Pamplona UNA peseta al mes. Fuera, TRES pesetas 50 centimos trimestre Extranjero y Ultramar. DIEZ id. id.

Anuncios y comunicados

PRECIOS CONVENCIONALES.

Número suelto CINCO céntimos.

Atrasado QUINCE céntimos.

Puntos de suscripcion.

PAMPLONA

EN LA ADMINISTRACION. PLAZA DEL CASTILLO FUERA DE PAMPLONA.

Por correspondencia ó giro á favor de la Administracion en Libranza ó sellos de correo

DIRECCION Y REDACCION

PLAZA DEL CASTILLO NUMERO 25 PLANTA BAJA

LAU-BURU.

Dios y Fiecos.

POR SI ACASO.

Tenemos que dar una importante noticia á los lectores.

Tan importante que merece ocupar el lugar preferente de nuestro diario.

Elo es que los habitantes de la culta capital de Navarra estamos en Babia, que somos unos tontos de capirote; que nos creemos todas las majaderías y disparates que nos dicen hombres á quienes consideramos ilustrados y aun doctos y sabios, cuando en realidad son unos ignorantes y unos taimados que nos engañan miserablemente.

Les parece á VV. poco todo esto? Pues aun hay mas.

Estamos siendo victimas del egoismo y de la ambicion de los aludidos caballeros. Despues de engañarnos, nos explotan y nos convierten en borregos á quienes fustigan para obligarnos á servirles de fantoches en grotescas manifestaciones, que á nosotros nos han hecho creer son actos meritorios y que no son más que pura farsa.

Esto es horrible, es preciso tomar venganza ¿quiénes son estos infames?

A esta pregunta no debemos contestar nosotros: responderá categóricamente un matrimonio que no sabemos dónde vive, pero que verán VV. por esas calles de Dios, de dia y de noche, regalando unos libritos á todo el que quiere hacerles el obsequio de recibirlos gratuitamente. El cual matrimonio espondrá á VV. tambien, si lo tiene por conveniente, las pruebas de la exactitud de cuanto hemos dicho.

No tenemos noticia de que las hayan aducido en parte alguna; hay gentes que tienen por sistema afirmar rotundamente lo que les conviene, sin cuidarse de demostrar la verdad de lo que dicen.

Y esto, aún cuando con sus asertos ofendan, injurien y difamen á quien en la suela del zapato tiene más honor y dignidad que ellos.

Precisamente su lema es: Calumnia, que algo queda.

Esto les dará á VV. á entender que se trata de protestantes. Pero volvamos á los libritos.

En calles y plazas, como hemos dicho, el referido matrimonio, es decir, un hombre y una mujer á los cuales la gente, que juzga piadosamente, los considera unidos en santo lazo, ofrecen libritos que contienen la vida de Jesucristo pero no sabemos quién, el evangelio de San Marcos, San Mateo, ó cualquier otro, etc. etc. etc.

Admiremos ante todo la generosidad de esos huéspedes que Dios, digo el diablo, nos envía; y para poner más de relieve su celo, sépase que su delicadeza llega hasta el punto de que por no molestar á los transeuntes, dejan caer por los sitios que recorren, esos libritos que tanto empeño tienen en hacer llegar á nuestras manos. De este modo puede uno adquirirlo sin que le cueste un céntimo y sin tener siquiera que agradecer á nadie una cosa que se encuentra.

A pesar de todo, los celosos propagandistas no pueden estar satisfechos del resultado de sus trabajos evangélicos. No es posible que ignoren que los libritos que reparten sirven, á lo sumo, para hacer que todo el mundo se ria de aquellos y que despues son hechos pedazos ó entregados á aquellas personas á quienes los protestantes odian y difaman: á los sacerdotes.

Está sucediendo lo de siempre. Los «apóstoles» asalariados por la sociedad bíblica de Londres ó por algun otro centro semejante, realizan la tarea que se les ha encomendado; pero los pamploneses á cuyas manos llegan esos libros, se dan más prisa á romperlos que sus repartidores á distribuirlos.

A la verdad estos nos dan lástima. Podrán conseguir que uno de esos libros llegue á manos de algun incauto, pero no conseguirán hacer aquí

prosélitos. Está muy arraigado en Pamplona el Catolicismo y muy desacreditada la farsa protestante para que nadie abandone al primero y abraza la segunda. Pero al fin, es innegable que pueda ser victima un incauto: por eso hemos escrito estas líneas: «por si acaso».

Todos esos libros deben ser entregados, y lo serán, á los párrocos ó á otros sacerdotes.

Y decimos que ese hombre y esa mujer nos dan lástima: es claro que si. Supongamos por un momento que esos ciudadanos se dedican á la propaganda de libros protestantes, como otros muchos, «pro pane lucrando», es decir, que por no trabajar han vendido por cuatro cuartos el alma al diablo. En este caso no merecen compasion?

Y si además de eso se encontraran el dia menos pensado con que alguno que crea que las heregias deben combatirse á garrotazos, les quitara las ganas de repartir sus evangelios en Pamplona?

No diremos nosotros que esto sea muy probable; pero tampoco negaremos que sea posible.

Y claro está que á dichos propagandistas les conviene tenerlo presente, por si acaso.

El vino de pasas.

A consecuencia de los estragos causados en Francia por la filoxera, ha nacido una industria cuyo desarrollo es considerable á partir de 1880, y que á contribuido á evitar que aumentasen más y más las importaciones de vinos españoles é italianos. Nos referimos á la fabricacion de vino de pasas. De los progresos de esa fabricacion se puede formar idea por la cantidad de materia primera importada. Cuando solamente se empleaba como postré ó en preparaciones culinarias, se consumian anualmente en la nacion vecina de 7 á 8 millones de kilogramos, procedentes de diferentes puntos; en 1880 la importacion sé elevó á 77 millones, y desde entonces

se ha ido sosteniendo á gran altura, aun experimentando algun descenso, puesto que en 1885 fué de 63 millones de kilogramos más únicamente.

Ese rápido desarrollo de la rama industrial que nos ocupa se explica perfectamente por la circunstancia de no exigirse aparatos complicados y costosos, y porque son poco elevados los derechos de aduanas que pesan sobre las pasas importadas en la nacion vecina. Teniendo en cuenta los rendimientos que se obtienen por término medio, calcúlese que los 65 millones de kilogramos de pasas representan 270 de uva fresca, es decir, que los franceses compran 270 millones de kilogramos de uva en el extranjero para elaborar vinos. Las pasas importadas en Francia proceden de España, Turquía y Grecia, la última de las cuales suministra 30 millones de kilogramos nada menos, ó sea casi la mitad de la pasa utilizada. Desde hace algunos años, los navieros ingleses, que no aguardan ajena intervencion para proteger sus intereses, han comenzado á importar pasas en la nacion vecina y así es que más de 6 millones de kilogramos de ese producto son conducidos á Francia desde las orillas del Támesis.

A Marsella llegan pasas negras de cuatro ó cinco especies, procedentes del Asia menor y bastante estimadas, pero las que más se solicitan para la fabricacion de vinos son las pasas de Corinto. Las uvas tienen el color de las bayas del sauco ó de las grosellas; generalmente no contienen pepitas, y la cosecha es tan cuantiosa y abundante en los puntos de que proceden, que en una hectárea de terreno dedicada á otros cultivos, se llega á cosechar de 3.500 á 4.000 kilogramos de uva.

La desecacion del fruto se opera de muy diferente modo segun las comarcas. En Grecia y Turquía se limitan los cosecheros á tender en el suelo el fruto para no ocuparse de él hasta que lo suponen bastante seco y llega la época de almacenarlo. Una vez reducido al volumen por la accion de los rayos solares se limitan los labriegos á recoger las uvas sin cuidarse de separar la tierra ó piedrecitas que pueden retener, fiando en la excelencia del fruto.

En algunos puntos de España los racimos solamente se exponen á la accion del sol, despues de haber sido sumergidos en una legia fuerte preparada con cenizas, cual acostumbran hacer los malagueños. En fin, en varias regiones, y especialmente en las islas del archipiélago Griego, se deja secar el racimo en la misma cepa, despues de retorcer el rabo para que no circule la sábia.

La uva así preparada se expende á los fabricantes al precio de 60 centimos de pe-

(42) FOLLETIN DEL «LAU-BURU».

LA ESTRELLA DE VANDALIA.

por FERNAN CABALLERO.

conciliar el sueño, á pesar que repetidas veces oró:

¡Oh Jesús, mi dulce Dueño Y Redentor de mi alma! ¡Dádele á mis ojos el sueño, Y á mi corazón la calma!

A la mañana siguiente, de madrugada, se levantó la anciana para traer de la plaza los comestibles que habian de preparar para la cena de la boda. A alguna distancia de su ca-

sa, y en una encrucijada, vió, á pesar de lo temprano de la hora, gentes arremolinadas. Apenas se acercaba, cuando destacándose del grupo una mujer, se vino á ella, y le dijo con la brusca franqueza del pueblo:

—Tía Juana, ahí está un muerto; ese le mató el tiro que anoche sonó. Le ha atravesado la cabeza de arriba abajo; debió caer sin decir Jesús; pues nadie de los vecinos ha oído otra cosa más que el tiro... ¡Y es el novio de su nieto de Vd., Alonso! ¡qué dolor de mozo!

Al recibir, cual otro tiro, esta uveva, la pobre anciana quedó trastorada, se sintió desfallecer, y hubo que llevarla entre dos á su casa.

Al verla entrar, Gracia lanzó un grito agudo. —¡Alonso es muerto! exclamó; el tiro de anoche le mató!

—Pero, criatura, preguntó una de las vecinas que sostenían á la anciana; ¿quién te lo ha dicho?

—¡El corazón... que no mienta!

—Y quién que fuese aquel tiro?

—El corazón... que no engañal—respondió la noble criatura, que aun en medio de su

desesperacion, retuvo con generosa prudencia lo que hubiese podido comprometer al infame que sabía ser el alevos y asesino del compañero que tanto amaba.

La noche antes había entrado Raimundo tarde en su casa; venía embozado hasta las caxas, y no se desembozó sino despues de entrar en su cuarto, que cerró con llave. Entonces arremió á la pared una hermosa escopeta de dos tiros, con la que solia ir á cazar.—Uno basó! murmuró; tengo la mano centera; pero si un tiro hubiese marrado, otro quedaba en la escopeta... y firme la voluntad!

Raimundo apagó su luz, y se echó sobre su lecho.—Un rayo de luna que descendía de una ventana alta, cayó de lleno sobre la escopeta, aun negra del tiro. Un pensamiento pareció ocurrírsele á Raimundo, pues de repente se levantó, cogió la escopeta, salió de su cuarto, subió con precaucion al granero; en seguida, trayendo una escalera de mano, la sacó al tejado, la arremió á la torre de que hemos hecho mencion, cuya escalera de material se habla desmoronado, la apoyó en la pared, tomó la escopeta, subió, y la tiró en aquel abandonado

mirador. Al oír el golpe que dió al caer, una multitud de pájaros nocturnos y de mal agüero levantaron el vuelo graznando lúgubramente!

CAPITULO XV.

No siempre es poderosa Carrera, la maldad, ni siempre atina; Al fin la frente inclina; Que quien se opone al cielo; Cuaddo más alto sube, viene al suelo.

Fray Luis de Leon.

Gracias á Dios, segura ya camino De este valle de lágrimas, mi suelo, A mi alto fin, al cielo cristalino.

Pedro de Salas.

Hay personas cuyas conciencias están oprimidas por graves pesos, y hasta por los sepulcrales; y se las ve llevar un semblante sereno, hablar y aun reír! Es caso que se ha borrado de su memoria su culpa? No. Es que sólo pocas las naturalezas vigorosas, que bue-

seta el kilogramo, y como los derechos de aduana en Francia son 6 pesetas los 100 kilogramos a partir de 1882. (antes solo percibían 30 céntimos,) resulta que los fabricantes de vinos de pasas obtienen la materia primera con poco desembolso. De ahí el desarrollo que ha adquirido esa industria, y de ahí la que tiene la preparación de la pasa.

Correspondencia

Madrid 1.º

Sr. Director del LAU-BURU.

Visita á la escuadra por el señor Montero Rios.

Después de los comentarios á que dió lugar la real orden autorizando al Ministro de Fomento para visitar y pasar revista á la escuadra de instrucción, y de haberse hablado con este motivo del disgusto del Sr. Beranger, creíase que se había desistido de aquella idea, cuando hé aquí que llega sorprendiendo á todos, la noticia de que el sábado por la tarde visitó el señor Montero Rios la escuadra de instrucción anclada en la ría de Marín.

Bien es verdad que se presenta el hecho como una visita particular realizada por el Sr. Montero Rios con objeto de devolver la que le había hecho el jefe de la escuadra, Sr. Maimó; pero no es menos cierto que la *Numancia* izó en el trinquete la insignia de ministro, y que al retirarse el Sr. Montero Rios, la marinería, subida en las vergas, dió las vivas de ordenanza y se disparó una salva de quince cañonazos.

Para que no dejara de cumplirse ni un solo detalle del programa anunciado, el Sr. Montero Rios subió á bordo de la *Numancia* acompañado de su yerno el señor Vincenti y del propietario de Vigo señor Tapias.

Presumo que de esto ha de sacar partido la prensa de oposición.

Un mal grave.

Del estado que publica hoy la *Gaceta* del precio medio que han tenido los artículos de más general consumo durante el mes de Julio resulta evidenciada una vez más la existencia de un grave mal que mantiene, ó contribuye á mantener cuando menos, la crisis de las circunstancias.

Resulta, por ejemplo, que durante dicho mes de Julio el precio máximo del trigo ha sido de 35 pesetas hectolitro en Archidona (Málaga), y el mínimo de 10'25 en Montánchez (Cáceres), y que el precio máximo de la cebada ha sido de 28'25 pesetas en Archidona (Málaga), y el mínimo de 6'50 en Sanlúcar la Mayor (Sevilla.)

Es decir, que el precio del trigo en Archidona ha sido triple que en Montánchez, y el de la cebada en aquel punto ha sido más del cuadruple del que ha tenido en Sanlúcar.

El precio máximo de la carne de vaca ha sido de 2'50 pesetas el kilo en Ciudad-Real, y el mínimo de 0'91 en Orense.

Resulta, por que los mismos artículos que en una parte no producen apenas para cubrir en coste, el otra parte son casi objetos de lujo.

Todo esto es consecuencia de que en punto á vias de comunicación estamos aun poco menos que en los tiempos primitivos. Pues qué, si nuestros ferro-carriles fueran lo que deben ser y si existiesen los caminos de segundo y de tercer orden que son la vida y el complemento de aquellos ¿existirían esas enormes diferencias en los precios?

El problema es harto grave para no fijar en él la atención.

Calma política.

La política ha entrado en un período tal de calma, que es inútil buscar noticias de ninguna especie en los círculos políticos.

Así es que únicamente se habla hoy de temas ya viejos, como el del estado de la coalición republicana. Los propaladores de noticias falsas parece que se han cansado, ó que comprenden que habiéndose desmentido tantas veces la realidad, nadie podría ya dar crédito á sus asertos.

Bien es verdad que á no ocurrir algo grave ¿quién ha de pensar en estos momentos en la política hallándose agitados los corazones por un sentimiento tan grande como el de la fraternidad de los pueblos de la raza latina? ¿Quién ha de ocuparse hoy en otra cosa que en festejar y agasajar á los periodistas italianos, nuestros huéspedes?

Y en verdad que hoy nadie piensa en otra cosa.

El banquete de la prensa.

A las doce comenzaron á llegar á las

puertas de los Jardines del Buen Retiro numerosos carrajes, de los cuales se apeaban mezclados altos personajes y modestos periodistas. Cada vez que entraba alguno de los huéspedes en cuyo honor se había preparado el festín, levantábanse y aproximábanse á saludarlo y ofrecerle asiento los individuos de la Comisión y otros muchos de los concurrentes.

Momentos después el extenso patio del teatro de Verano, estaba completamente lleno de comensales, y reinando en la concurrencia gran animación y traduciéndose en los alegres semblantes de todos los españoles la satisfacción y el entusiasmo que allí los había reunido el deber de la cortesía, y el sentimiento de simpatía y de cariño hacia un pueblo hermano.

El aspecto del salón y de la mesa era muy vistoso y agradable. Los palcos y las columnas de madera que sostienen la techumbre estaban enlazadas por guirnaldas de flores, escudos y banderas de España é Italia enlazados. Sobre las mesas, varios ramos de flores. A las doce y media cada uno de los comensales ocupó su respectivo asiento, previamente señalado por la comisión organizadora que había colocado en los platos targetas con los nombres de los que debían ocuparlas.

En el lateral de la derecha estaban colocadas dos largas mesas desde el escenario hasta el textero de enfrente, y otras dos iguales en el lateral izquierdo.

Estas cuatro mesas estaban unidas por los extremos por otra frente al escenario en que ocupaba la presidencia el Sr. Nuñez de Arce, como presidente que es también de la Asociación de Escritores y Artistas españoles, teniendo á su izquierda al señor Cavallotti y á su izquierda al Cónsul de Italia.

A uno y otro lado hallábanse sentados los Presidentes y representaciones de los círculos y centros científicos, artísticos, docentes, de recreo, militares, etc., Hallábanse también representados los Ministros por altos funcionarios de los mismos: el de Hacienda por el Subsecretario señor Aguilera, Director que fué de *El Norte* y la Presidencia del Consejo de Ministros por el Subsecretario Sr. Cañamaque, Director que fué de *La España*.

En la mesa de honor hallábanse también los Sres. Campoamor, Balaguer, Escobar (D. Alfredo) Director de *La Epoca*, Mellado, de *El Imparcial* y otros distinguidos por su representación en el acto.

El total de comensales era el de 250.

Durante el almuerzo reinó la mayor animación y alegría, expresando los periodistas italianos su profundo sentimiento por la ausencia del Sr. Castelar, cuya inimitable elocuencia deseaban admirar de veras.

Al estampido de las botellas del Champagne, el Presidente Sr. Nuñez de Arce se levantó á brindar expresando la satisfacción inmensa que sentían los españoles al reunir en la mesa á los dignos representantes de la ilustrada prensa italiana.

Nadie puede negar, dijo, la paridad de sentimientos y de aspiraciones que hay entre España é Italia, cuyos orígenes se unen en la Historia, Dante, Tasso, Miguel Angel, Galileo, en Italia, como Cervantes, Calderon, Murillo en España, fueron grandes genios de la filosofía, y del arte, que cantaron lo bello de la naturaleza y los sentimientos de la raza latina.

Italia es la madre del genio artístico de Europa. Si desapareciera Italia, le sucedería en la historia una lúgubre noche.

Italia y Francia son hermanas de nuestra patria y en nombre de ella yo las saludo desde aquí.

Dedica el orador un recuerdo á las pasadas grandezas de España, cuyo inmenso poderío perdió llevando la civilización á mundos desconocidos. (Aplausos.)

El verbo latino, solo puede ser entendido por los pueblos de la misma raza. Por eso, el entusiasmo que sentimos en este instante es el símbolo de la unión en el porvenir de pueblos hermanos por su religión por su historia y por sus sentimientos. (Aplausos.)

El Sr. Cavallotti contestó con un elocuente discurso.

Como el Sr. Nuñez de Arce, dice que es necesaria la comun inteligencia de ambos pueblos, separados hermanos, que ni siquiera están separados, como se dice por los mares, porque los une el Mediterráneo. (Aplausos.)

Tributa entusiastas elogios á Castelar, y á Balaguer, á quien llama soldado de la unidad de Italia.

Grandes son los obstáculos que hay que vencer para llevar á término la unidad de la raza latina; pero para los grandes intentos, son los grandes corazones (Aplausos.) El apostolado de la prensa, con fé, con constancia y con voluntad habrá de realizar esa gran obra, que reclama la historia y nuestra comunidad de sentimientos.

Estas manifestaciones de júbilo revelan

que á ese fin caminamos todos, que las aguas vuelven al mar de donde salieron (Aplausos.)

Si venga lo que viniera, seguiremos unidos para realizar ese objetivo.

Todo nos une; la historia, las costumbres, la sangre, hasta el mismo Mediterráneo, que es el beso con que sella el amor de dos pueblos hermanos: Italia y España.

Un telegrama.

El telegrama de la Associazione de la Stampa, leído en el banquete dado hoy en los jardines del Buen Retiro á los periodistas italianos es el siguiente.

«Sr. Lupinacci.—Secretario.—Roma 31 de Agosto.

«La acogida dispensada á los periodistas italianos es de tal índole que los mismo que la reciben reconocen sinceramente que no se tributa á ellos solos sino que el principal objetivo es Italia.

Os suplico de las gracias al Gobierno, al Municipio, á los escritores, á los ciudadanos todos en nombre de la Sociedad, de la prensa que representa y representará y en nombre del país.

Aquí esperábamos que la presencia de italianos como vosotros en España hubiese contribuido á aumentar el afecto entre las dos naciones latinas, pero el resultado supera á las más lisonjeras esperanzas.

Espero que este aserto impulse á los periodistas españoles á visitar á Italia como los esperamos con anhelo.

Las dos naciones hermanas que tienen como lazos comunes los gérmenes de civilización y tantos vínculos en su historia, pueden hoy valer en el mundo como amigas y unidas mucho más que cuando la una era dueña y vencedora de la otra.

El Mediterráneo no las separa sino que las une. Fuertes y unidas podían formar un solo mar del de los dos países y ganar ambas otros mares y mucha gloria para las dos banderas haciendo en el porvenir lo que la desdicha no pudo hacer en el pasado.

Os ruego en nombre de la Asociación y mió pues mi salud y ocupaciones me impiden hacerlo personalmente que brindéis por la armonía, é íntimo y seguro acuerdo de las dos naciones que saludan en Roma la primera aurora de su civilización y de su historia.

Buyyer Blonghi. (Presidente de la Associazione della Stampa.)

Grandes aplausos estallaron al terminar la lectura de este telegrama.

El presidente en nombre de los comensales y de la prensa española en general, contestó al telegrama leído con el siguiente:

Bonghi.—Associazione Stampa.—Roma.—Vuestro telegrama leído (por Lupinacci en el fraternal banquete dedicado á los periodistas italianos ha producido el mayor entusiasmo.

Unidas en amoroso lazo presidían la reunión las banderas de España é Italia y unidos estaban en un mismo sentimiento los corazones de italianos y españoles cuando se escuchó vuestra hermosa frase de que el Mediterráneo no separa sino que une á las dos naciones estalló entusiasta salva de aplausos.

Sea este telegrama el eco que los lleve á Roma con nuestro cariño y fraternal saludo.—Nuñez de Arce.

El Corresponsal.

Noticias del extranjero.

Servicio particular del LAU-BURU.

1.º de Setiembre

Amenazas de ocupacion.

Se comenta en todos los círculos políticos de Londres la actitud de Rusia expresada en términos muy enérgicos por su representante en Constantinopla.

«Si á consecuencia del triunfo de la contrarrevolucion—dijo—se toca á un solo cabello de un súbdito ruso en Bulgaria, Rusia se verá obligada á intervenir en el acto.»

Y como si esto no fuera bastante el lenguaje de la prensa rusa no deja lugar á dudas sobre los propósitos que abriga el Imperio moscovita.

La prensa rusa plta á su manera la situación de Bulgaria, afirma que existen encastados gobiernos distintos, que funcionan á un mismo tiempo, y los ejércitos que pueden considerarse como enemigos, y que semejante situación, que afecta á los intereses de todas las potencias, no puede sostenerse.

A su vez el canciller ruso Mr. Giers, no oculta sus resentimientos con el príncipe Alejandro, al que acusa de ser el causante de todo lo ocurrido, así como acusa á Inglaterra

de buscar toda clase de pretextos y de aprovechar todas las ocasiones para mortificar á Rusia.

Este lenguaje oficial y esas invenciones de la prensa rusa, demuestran con cuánta razón hemos dicho desde el principio del conflicto búlgaro, que el imperio moscovita desea la guerra y está resuelto á provocarla. ¿Por qué no ha intervenido ya militarmente en los asuntos de Bulgaria? ¿Qué espera? ¿Qué la detiene? Para contestar á estas preguntas sería preciso conocer en sus detalles lo ocurrido en las conferencias de Gastein, porque indudablemente Rusia se vé hoy detenida por algún acuerdo que no conocemos; á menos de que no espere, que bien pudiera ser, que la conducta de Alemania obligue á Francia á buscar la alianza de los rusos.

Conducta prudente.

El príncipe Alejandro está demostrando en estos momentos mayor prudencia de la que podía esperarse.

Comprende lo grave que para su patria sería provocar á Rusia, y así en vez de perseguir á los conspiradores, que eran súbditos rusos no los ha sometido á ningún tribunal, limitándose á disponer que no puedan habitar en los distritos limítrofes al Danubio.

Dos pueblos hermanos.

En cuanto el príncipe Alejandro entró en Bulgaria recibió el siguiente despacho del rey de Servia:

«Quiero aprovecharme á hacer llegar á vuestra Alteza la expresión de mi horror contra el complot que han dirigido contra vuestra Alteza unos traidores, y el júbilo con que veo vuestro regreso á Bulgaria.—Vuestro amigo, Milán.»

Estas demostraciones de simpatía del rey de Servia, son tanto más significativas cuanto que ya se sabe que el rey Milán es aliado y protegido de Austria.

No debemos ocultar, sin embargo, que la opinión en Servia está muy dividida, habiéndose acentuado el antagonismo existente entre liberales y progresistas.

El *Videlo*, órgano de los progresistas, opina que Servia debe permanecer neutral, en tanto que *L'Oustarnost*, órgano de los liberales, acusa á sus adversarios de ser instrumentos de Austria y afirma que Francia, Italia y Turquía están dispuestas á apoyar á Rusia en los Balcanes.

Francia y Alemania.

Un artículo de la *Gaceta de la Alemania del Norte* está llamando vivamente la atención en los altos círculos políticos de Europa, porque las palabras de ese periódico alemán se consideran inspiradas por Bismark.

El citado periódico dice que la cuestión búlgara no atañe á Alemania, ni motivará el armamento de un soldado alemán; que los armamentos de Francia son la única causa de los preparativos que se hacen en Alemania.

Variedades.

Los cursis.

El *cursi* más vulgar y común, que todos conocemos y que con rasgos más salientes se presenta á nuestra vista, es el *sietemesino*, el *gomoso* de nuestros días; habla en francés, aunque ignora por completo el castellano, gasta lentes de cristal natural y viste á la *dermier*, aunque para ello esté sin pagar la cuenta del sastre. No ha pisado los umbrales de la Universidad, ni según él, le hace falta para brillar en la buena sociedad pero en cambio, sabe de memoria los sitios en donde se venden las corbatas más raras y extravagantes, los guantes más *sic* y las botas más elegantes. Todo lo sacrifican por la buena ropa, que para ellos constituye la suma distinción y buen gusto. Una levita estrecha, un pantalón algo corto ó un chaleco poco cerrado, les representa un conflicto de vital importancia, que no zanján con tanta facilidad como á primera vista parece.

El bello ideal de un *cursi* de menor cuantía, lo constituyen unas botinas blancas, una camisa de color con cuello blanco y una sortija con un diamante americano; baila en la Zarzuela á lo flamenco, concurre los domingos por la tarde á la Fuente de la Teja ó á las ventas del Espíritu Santo, y forma parte de esa numerosa y heterogénea clase de comerciantes, escritores de la curia y alumnos de la Escuela de Veterinaria.

El café del Siglo es generalmente el centro de sus operaciones amorosas, por concurrir al mismo gran número de condescendientes mamás y sensibles doncellas que bondadosamente se dejan obsequiar de sus prometidos con el tradicional café de media *alpargata*, ó con el consabido *chico* de leche *amerengada*, como la llamaba una patrona que yo tuve en *llo tempore*.

El sabio de doblé, el *cursi* científico, que en todas partes balle y á todos los sitios concurre sin que nadie le llame, también abunda desgraciadamente en nuestra sociedad.

Habla con pausa, en tono dogmático y con

cierto aire de protección; escritor ó publicista, letrado ó profesor, quiere encubrir su ignorancia con frases huecas y campanudas. Da consejos sin que se los pidan, y en su afán de figurar en todas partes y ocupar un puesto visible, consigne, casi siempre por la astucia, que lo nombren presidente ó tesorero de cualquier asociación ó instituto, ya sea para fomentar la cría caballar, ya para extirpar de raíz la cría krau-sista.

El *cursei* de que venimos ocupándonos es vanidoso hasta la puerilidad; por lucir una cruz, una condecoración ó una insignia en una procesión ó en una festividad profana, es capaz de los mayores sacrificios; detesta á todos los Gobiernos constituidos y habla mal de la mayor parte de los personajes políticos, á quienes solo conoce de vista. Pero si en alguna ocasión tiene necesidad de solicitar algo ó impetrar alguna gracia de algún prohombre importante, le vereis humilde hasta el servilismo y respetuoso hasta la exageración, inclinar su frente y prodigarle toda clase de lisonjas.

Tal es la independencia que pregoná y la entereza de carácter de que se halla revestido.

Si la frivolidad constituye el primer elemento de la *cursería*, es muy natural que abunden en el bello sexo las *curseras*, sobre todo en nuestros días, en que parece que existe el propósito deliberado de hacer de todas las jóvenes *bachilleras* y *marisabidillas*.

Educada, pues, en esta atmósfera, para que gire y se desenvuelva en una esfera distinta de la suya propia, cuidase en ocasiones más de asuntos internacionales que de trabajos y ejercicios propios de su sexo. Es romántica y amiga de las grandes emociones, y ha leído casi todas las novelas espeluznantes é inverosímiles de Ponson du Terrail y Fernandez y Gonzalez.

Es *cursei* la mujer que por parecer más agradable se pinta la cara como un clown, quiere aparecer como andaluza aunque sea oriunda y natural del mismo Calaf, y emigra todos los veranos para achicharrarse en un pueblo cualquiera, como Gallur y Vitigudino, por ejemplo, y quiere hacer creer á todo el mundo que ha pasado la temporada de los grandes calores en alguna de las frescas playas del Cantábrico; la que desconociendo las leyes del buen gusto se pone lazos, plumas y cintas sin orden ni concierto, exagera las modas y vive esclava de ellas, y la que por parecer instruida lanza á tonas y á locas palabras técnicas, cuyo significado ignora.—ARTALEJOS.—Madrid Agosto de 1886.

Gacetillas

En uno de los próximos números del «Boletín Oficial» aparecerá, según noticias, un anuncio de la Administración de Propiedades é impuestos con objeto de que los que no se han provisto de cédula personal, la obtengan dentro del corriente mes, pasado el cual se exigirá el recargo.

También hace presente á los que se consideran perjudicados con la clasificación de la cédula, que puedan hacer la oportuna reclamación, que será atendida, si es justa.

Del mismo modo invita á los que hayan obtenido cédula inferior á la que le corresponde, se presenten en dicha oficina á subsanar la equivocación sin dar lugar á que se les aplique la penalidad que marca el artículo 40 de la Instrucción de dicho impuesto en la visita de investigación que se girará; y por último pone en conocimiento de los mismos la obligación en que están de hacer que sus sirvientes se provean de la correspondiente cédula personal.

Las horas de despacho de 9 de la mañana á la 1 de la tarde todos los días no feriados.

Hoy se presentará al Ayuntamiento una instancia suscrita por D. Filomeno Cla, en la cual pide, se agreguen algunos festejos por cuenta de la Corporación para el día 26 del actual, consistente en Música por la noche del 25 en la Plaza de la Constitución, diama á las 5 de la mañana del día siguiente, gigantes á las 10 de la mañana y música y fuegos por la noche.

El Sr. Cla, empresario de la plaza de toros pide se le permita el hacer el encierro del ganado, que ha de lidiarse el día 26, por las calles á las 7 de la mañana con su correspondiente novillada para el público, gratis.

El encargado de la lidá de la media corrida es el conocido y valiente espada Raimundo Rodríguez (a) *Valladolid* con su correspondiente cuadrilla.

Creemos que el Ayuntamiento satisfará en lo posible los deseos del Sr. Cla, teniendo en cuenta que el día 25 es la Comemoración del martirio de nuestro Patrono San Fermín y que los indicados festejos servirán para atraer mayor número de forasteros en aquellos días de feria, con lo cual nada perderá la población.

No sabemos si porque la escasez de noticias es causa de que se dé importancia á sucesos que no la tienen, ó si porque realmente la tiene lo ocurrido en el monte de San Cristóbal, es la verdad que en los dos últimos días se ha hablado bastante de algo parecido á motín, que ocurrió anteayer en las obras de fortificación que en dicho monte se están construyendo.

Y tan lejos se ha ido en atribuir proporciones al suceso, que hasta se ha dicho que se había oído en aquella altura algún *viva la República*, lo cual dió motivo para que subiera allá inmediatamente una compañía de infantería y algunos guardias civiles de á pié y de á caballo.

Lo que parece cierto es que algunos de los trabajadores que habían pedido aumento de jornal ó que no se conformaban en trabajar en las condiciones que los fieles les señalaban, fueron despedidos, ocurriendo después lo que nuestro colega *El Eco* refiere en estas líneas:

«Serían las 7 de la mañana cuando todos en sus puestos de trabajo y los talleres en el mayor orden, aprovechando la estancia en ellos, e los oficiales, salieron de la cantina con ánimo de turbarlo aquellos mal aconsejados, dando gritos subversivos y desafiando los jefes. Pero los incoscientos alborotadores no contaban con que el capitán preveyendo que querían aprovechar su ausencia para escandalizar, había apostado antes de marcharse á la obra, en el cuartel, dos sargentos y ocho hombres armados con garrotes, los cuales impusieron con su presencia tal pánico en los amotinados que huyeron á la desbandada cerro abajo escapando con dirección á esta ciudad.»

En los términos jurisdiccionales de Sesma y Los Arcos vaga, según nos dicen, un lobo de extraordinaria corpulencia y que ha causado varias víctimas en rebaños de ganado lanar de una y otra villa.

Es posible que para matar ó ahuyentar al dañino animal se organice una batida por los cazadores de ambas localidades.

Es lo que debe hacerse.

Dice un colega de Bilbao:

«Una mujer natural de Acedo, (Navarra) casada y de 38 años de edad, fué herida gravemente por un balde á las dos de la tarde del lunes último en los trabajos de descargue de cok verificados en el vapor «Marqués de Mudeña». La infeliz falleció á la media hora de recibir el golpe.

Así lo participa el alcalde de Sestao al señor Gobernador de la provincia.»

El miércoles próximo, ocho del corriente, se verificará en la plaza de toros un espectáculo en el que tomarán parte las toreras Gertrudis Sepe (a) *la buena moza* y Pascuala Marco (a) *la naranjera*. La función empezará á las tres y media de la tarde haciendo el despejo del redondel un caballero en plaza; en seguida se soltará una vaca embolada que será picada por *la buena moza* y *la naranjera*, montadas en burros; luego saldrá otra vaca también embolada á la que picarán, en caballitos de mimbre Matias Rodriguez y Adolfo Fernandez. Ambas reses serán banderilleadas por Manuel Costallos y Sebastian Vadun y muertas á estoque por el citado Rodriguez.

Después se soltarán cuatro vacas emboladas para diversion de los aficionados.

Ha fallecido la señora D.^a Jacoba Martinicorena é Iturria, hermana de nuestro estimado amigo D. Santiago y esposa del inteligente y laboroso empleado de la seccion de caminos de la Diputación, D. Jacinto Pajares.

Damos á estos señores y á sus familias nuestro sentido pésame, á la vez que encomendamos á Dios el alma de la finada.

Nos participan de Sesma que han muerto con todos los síntomas de envenenamiento dos cabras que habían comido hojas de vides en unas viñas que habían sido tratadas con el sulfato de cobre.

También parece que en Allo ha muerto un buey por la misma causa.

La persona que nos comunica estas noticias, nos dice que la muerte de esos animales se atribuye á envenenamiento producido por causa del referido tratamiento contra el mildew.

Creemos oportuno llamar sobre esto la atención de las personas competentes en la materia.

El día 30 de Agosto fué muerto en jurisdicción de Mendavia un niño de cuatro años por otro de siete.

Este y el arma de que se valió están á disposición del Juzgado correspondiente.

Se hallan vacantes las plazas titulares de farmacéutico de Ujué é inspector de carnes de Sada.

Ha sido denunciado un carretero por llevar el carro por las calles de esta ciudad con tres caballerías.

Han sido devueltos á sus dueños, previo pago de la multa correspondiente, dos caballerías que por estar abandonadas en la vía pública, fueron recogidas por los dependientes de la autoridad y depositadas en la plaza de toros.

Señores Scott y Bowne.

Madrid 15 Enero 1886.

Muy Sres. míos: He usado la «Emulsion Scott en el tratamiento de las «dermatosis escrofulosas benignas y en el lupus», con resultados más ventajosos que con el aceite de hígado de bacalao.

También me ha dado buenos resultados en la «escrófula ó sea con ó sin caries en los huesos». De Vds. atto. s. s.—Dr. José Eugenio Olivares. Médico del hospital de San Juan de Dios.

Cultos religiosos

Viernes. San Sordano.

En San Saturnino: Cuarenta horas se expondrá S. D. M. á las cinco y media de la tarde y se reservará á las siete y media concluyendo con el Santo Rosario.

En San Agustín: Por la mañana á las 7 habrá misa de comunión. A las 11 habrá misa solemne con el Santísimo expuesto.

Por la tarde: A las siete y cuarto expuesto el Santísimo, se hará un devoto ejercicio con cántico, plática y bendición.

En las Salsas. A las cinco de la tarde se expondrá S. D. M. habrá plática y el ejercicio acostumbrado de la Archicofradía de la Guardia de Honor.

Anuncios preferentes

ADMINISTRACION DE UTENSILIOS MILITARES de Pamplona.

El día 12 de Octubre próximo á las doce de la mañana se celebrará subasta pública en dicho establecimiento con el fin de enagenar 22.017 kilogramos de hierro procedente del desbarate de banquillos cabezcos.

Los proponentes entregarán sus ofertas ajustadas á modelo, el cual así como el pliego de condiciones y de precio límite, se halla de manifiesto en la Factoría del expresado servicio.

Así mismo se exhibirá á los proponentes el material que ha de ser enagenado.

A cada proposición acompañará un talon justificativo del Depósito del 10 por 100 del importe total á que ascienda la oferta, en garantía de la misma, sin cuyo requisito serán aquellas inaceptables.

ACABA

de recibirse en la Sucursal de máquinas para coser de La Compañía Fabril Singer, establecida en la calle de Mercaderes número 16, una gran remesa de hilos y sedas en carretes, de todos números y colores de su excelente fabricación.

Lo que se hace público, para conocimiento de su numerosa clientela.

Venta por mayor y menor.

Único depósito en Pamplona. 16. Calle de Mercaderes núm. 16.

LA ELEGANCIA.

Calzados de todas clases, cordones de seda y cuero, abrochadores, calzad barnices negro y bronce, betunes brillos, mate, metros, salva-barros, cortes aparados, artículos para los mismos y herramienta para zapateros.

Especialidad en calzado y cortes sobre medida.

Venta por mayor y menor.

Calle de Mercaderes número 18.

IRIGOYEN

CAMISERÍA

ESTAFETA NUMERO 1, PAMPLONA.

Libro de actualidad.

Está para agotarse la Novísima Ley provincial comentada para su aplicación en Navarra con el procedimiento electoral, division de Distrito, Ley de fueros y otras disposiciones, por

Casiano Diaz

á 1,50 pesetas ejemplar. De venta en el Establecimiento de su autor, Zapatería 17.

PAMPLONA.

En la misma casa hay toda clase de obras administrativas y jurídicas y gran surtido en papel y sobres para oficinas y particulares, á precios desconocidos.

TRASLADO

CASIANO DIAZ

Desde el lunes 16 de Agosto, la administración principal de Loterías de Navarra á cargo CASIANO DIAZ, que desde hace seis años se hallaba instalada en la calle de

Zapatería número 18,

queda abierta al público por mejora de local y para mayor comodidad de sus favorecedores

en la misma calle número 17,

junto al pasaje de la Marina, conocido antes por el *paradiso del Café Español*.

En la misma casa quedan instaladas las oficinas de *El Auxiliar*, el despacho de negocios y los almacenes de impresos, papel libros y demás artículos de oficinas.

17, Zapatería número 17.

Venta de una casa.

Se vende en Pamplona una casa de nueva construcción en punto céntrico que produce cuatro mil pesetas de renta valorada en 62.707 pesetas 50 céntimos.

Lo mismo se tomarán treinta mil pesetas á interés constituyendo hipoteca sobre dicha finca.

Para más pormenores dirigirse al que suscriba calle Mayor núm. 47.

Julian Abadia.

Serrería mecánica

frente á la estación del ferro-carriil de Pamplona.

Eribe, Sarasa, Constantin y Compañía.

Pino abete del monte Irati de todas dimensiones.

Tablas de Capbreton madera de roble, aya, olmo y acacia.

La Serrería recientemente reedificada está montada con las mejores sierras de Perin y Robinson, de Inglaterra.

Gran depósito de cal hidráulica de Zumaya.

Se lleva el género á domicilio en Pamplona y en la estación sobre wagon.

Precios arreglados.

Academia de segunda enseñanza

Y PREPARACION DE CARRERAS.

Calle de Navarrería núm. 21, Pamplona

Enseñanza completa de todas las asignaturas del grado de Bachiller.

Preparacion para todas las carreras civiles y militares.

Repasos á los alumnos matriculados en el Instituto y preparacion para los que aspiren á recibir el grado de Bachiller.

Para los que sin sujecion á cursos académicos quieran obtener el grado de Bachiller en poco tiempo, hay clases correspondientes para los exámenes que se verifican en el Instituto en los meses de Enero, Mayo y Setiembre.

Se admiten alumnos internos, de media y cuarta pension y externos.

Cuantos datos se consideren necesarios los facilitará el Profesor D. Juan Huici verbalmente ó por escrito en el local de la Academia ó en su casa habitación calle del Carmen núm. 34.º y tambien el Director del colegio de San Luis Gonzaga.

Cal hidráulica de Zumaya.

Para concluir de vender á 12 rs. s.º, devolviendo el envase, en la calle Mayor número 27.

ANUNCIO.

A las 11 de la mañana del día 18 del corriente mes de Setiembre se substarán en la Notaría del Licenciado D. Salvador Echalde, Zapatería 35-1.º, las siguientes fincas:

1.º La casa llamada Esparzarrena sita en el pueblo de Iza, con su pertenecido de bienes, por el precio de 16.000 pesetas.

2.º La casa denominada Ezcurra sita en el expresado pueblo de Iza, con su pertenecido de bienes, por la suma de 17.000 pesetas.

3.º La casa nombrada Archivistorena, sita en el pueblo de Añezcor, con su pertenecido de bienes por la cantidad de 7.000 pesetas.

No se admitirán posturas inferiores á las sumas expresadas.

Será preferido el postor que, en igualdad de precio, pretenda quedarse con mayor número de fincas.

Los títulos de propiedad, inscritos en el Registro, están de manifiesto en la expresada Notaría.

Pamplona 1.º de Setiembre de 1886.

ULTIMA HORA

Madrid 2, 8 n.

Es inexacto que la Corte marche á San Sebastian.

Beranger se halla restablecido y ha conferenciado con Gonzalez.

Ha marchado á San Sebastian Alonso Martinez.

Madrid 2, 10 n.

Ha habido explosion de dinamita en Barcelona, patronos once heridos, dos graves. Hay 17 detenidos.

4 por 100 perpetuo. . . 60,75

4 por 100 amortizable. . . 77,15

Billetes H. T. de Cuba. . . 93,60

Banco de España. . . 340,40

Imp. de Istúriz,

SECCION DE ANUNCIOS

FUENTE MOMENTANEA BOMBEADA
CON REAL PRIVILEGIO POR VEINTE AÑOS EN ESPAÑA
 A FAVOR DE D. AMALIO GUZMAN, DE PAMPLONA.

Grandes y pequeñas instalaciones de todo movimiento de aguas para brevaje, riegos, elevacion, conducción y distribución. En tres horas de operacion sin ocupar más que medio metro de terreno se descubre un gran manantial de agua pura cristalina é inagotable que el aparato que se deja instalado hace, ascender á la superficie elevándola á grandes alturas por medio de su bomba. Estas instalaciones cuestan lo que un mal pozo con bomba siendo incomparables sus ventajas. Se garantizan por un mes y se recomiendan á los Ayuntamientos de poblaciones donde se surten de aguas de pozos, rios ó acequias nocivas á la salud, especialmente en tiempo de calores ó de epidemias. Este aparato privilegiado es aplicable tambien con ventaja á otro sistema, á norias, pozos, rios, lagunas, acequias etc. porque hace filtrar el agua aclarándola. En la casa del privilegiado junto al ferro-carril se dan esplicaciones y se hacen funcionar. El rendimiento del número mas pequeño será de 1.500 á 3.000 litros por hora.

Por dicho sistema se colocan bombas distribuidoras en los pozos antiguos pudiendo sacar agua un chico desde las cocinas de los diferentes pisos de una casa. Esta agua sube refiltrada, mejorada su calidad, sumamente fresca y nueva si el suelo del pozo es perforable.

Se venden pulsómetros auxiliares de propia invencion aplicables á cualquier seccion de tuberia para facilitar y aumentar la absorcion de la bomba y retener el agua a fin de que no se descargue nunca. Tambien se vende toda clase de bombas para los diferentes usos de la vida y tuberias para las mismas á precios muy arreglados.

Direccion, Amalio Guzman.---Pamplona.

MAQUINAS DE COSER

GRAN ESTABLECIMIENTO

máquinas para coser, de todos los sistemas

FERMIN ARDANAZ, TECENDERIAS 35.

PAMPLONA.

La excelencia y perfeccion de nuestras máquinas son bien conocidas del público y esto nos excusa la demostracion de esas cualidades.

Basta á nuestro propósito anunciar, que la inmensa mayoría de los que necesitan máquinas de coser acuden á este establecimiento á comprarlas. De los pocos que desconocen lo nohan acudido al mismo, podriamos citar algun caso en que el comprador se marchó triste y pesaroso de su adquisicion á la vista de nuestras máquinas; y no era para menos, al contemplar reunidos y á elegir once sistemas diferentes de económicas, ligeras, consistentes y bellísimas máquinas, las más perfectas del mundo: para comparar y reunir todos los sistemas conocidos, tambien existen las de la compañía fabril «Singer». No comprar máquina donde no haya mas que un solo sistema, y fiarse de ciertos agentes que recorren los pueblos ofreciendo máquinas por obtener un pequeño lucro.

Venta á plazos. 10 reales semanales.—12 por 100 descuento al contado.



VIDRIERAS PINTADAS

VITRIFICACION INALTERABLE

MAUMEJEAN

PINTOR DE LA REAL CASA DE ESPAÑA

PAU, FRANCIA (BAJOS PIRINEOS)

VIDRIERAS HECHAS EN ESPAÑA

VIDRIERAS DE LA CATEDRAL DE GRANADA.

VIDRIERAS DE SAN JUSTO Y PASTOR DE VALENCIA.

LAS IMPORTANTES VIDRIERAS DE COLORES

DE LEQUEITIO (VIZCAYA) etc., etc.

Representante en Pamplona

D. Elías Mutiloa, Mercaderes 20

YA NO SE COSE Á MANO

Máquinas



para coser

De la Compañía Fabril SINGER
 de Nueva York

Por 2,50 Ptas. semanales. Diez p. S descuento al contado

PREVENCION

Algunos revendedores de máquinas para coser que no quieren resignarse ante la preferencia, siempre creciente, que se da en todas partes á las máquinas SINGER, no reparan en medios para buscar compradores á costa de la fama agena, y llegan con el mayor descaro á faltar á la verdad diciendo en sus anuncios que «las máquinas generalmente conocidas bajo el nombre de SINGER legítimas, no fueron premiadas en la última exposicion de Amsterdam», siendo así que han alcanzado

La más alta recompensa

EL DIPLOMA DE HONOR

que consta en el certificado expedido por el Comité Ejecutivo de dicha Exposicion certificado por el Burgomaestre ó Alcalde de aquella capital y visado por el consul de España en la misma.

Toda persona que asegure lo contrario, falta abierta y groseramente á la verdad.

Competencia desleal

Las armas de competencia de los Fabricantes Alemanes son harto conocidas de todo el mundo. Nosotros, contra a sagacidad y falsas mañas de esta clase de comercio empleamos la fuerza que nos da nuestro legítimo y libérrimo derecho.

En prueba de este aserto podemos anunciar que recientemente, y como castigo á dichos sagaces medios y falsas mañas de un fabricante alemán, ha sido éste condenado por los Tribunales franceses al pago de CINCO MIL pesetas como indemnizacion á la Compañía Fabril SINGER, abono de costas y gastos y reivindicacion pública. De lo cual puede cerciorarse el público de esta provincia leyendo la sentencia inserta por la prensa de Francia en nuestro establecimiento.

IMPORTANTE.—Prevenimos al público para que no pueda ser engañado que las máquinas «SINGER» deben comprarse en nuestras Sucursales ó á nuestros agentes autorizados, pues de lo contrario se espone á adquirir alguna de segunda mano, repinada y compuesta para ocultar sus muchos años de uso.

Sucursal en Pamplona: 16.—Calle de Mercaderes.—16

REUMA

Su mejor remedio.—Su curacion más segura está en el *Bálsamo anodino anti-reumático de Orive*, cuyos sorprendentes resultados son bien notorios en todas partes. Reumatismos que no se curaron con los más recomendados medicamentos, encontraron alivio á la primera untura de esta imponderable especialidad, denominada en las provincias del Norte *Calmante universal* de toda clase de dolores por su gran eficacia y efectos maravillosos. No hay médico que haya acudido al *Bálsamo anodino anti-reumático de Orive* que no quedase altamente satisfecho de sus virtudes y deje ya de recetarlos en todos los casos de reuma. Vale dos pesetas en todos sitios. Donde no se encuentre lo remite su autor desde Bilbao franco de todo gasto, desde tres frascos. Para evitar falsificaciones exijase el *Bálsamo* de color verde y un rótulo sobre el vidrio y la tapa del frasco que diga: *Farmacia de Orive, Bilbao*, y la marca de fabrica en la gargantilla que rodea el cuello del frasco.

Pamplona, en la farmacia de Colmenares y Mingo.

EL MEJOR RECONSTITUYENTE

PILDORAS RESTAURADORAS

PREPARADAS POR EL

DR. FORMIGUERA

Para la pronta curacion de la palidez, inperpetua, esterilidad, dificultad, supresion y demás desórdenes de la menstruacion, y en general las enfermedades que dependen del empobrecimiento de sangre. Medicamento indispensable á las personas aquejadas de dolencias crónicas del estómago, para facilitar el desarrollo de las jóvenes y fortalecer los temperamentos débiles y linfáticos.

Depósito general: G. Formiguera y C.ª, Tallers, 22, BARCELONA.